



台州新闻



中国台州网

全省首批数字化改革最佳应用公布

椒江“海洋云仓(渔省心)”入选

本报讯(记者葛佳宁)“手机轻轻一点,便能‘上交’自家船的污染物。平台还能帮我们融资,政府实在是太体贴了!”提起“海洋云仓(渔省心)”平台,渔民蒋德伟满口称赞。

今年6月,椒江推出“海洋云仓(渔省心)”应用,并在浙里办手机客户端上线。近日,该平台入选全省首批数字化改革最佳应用。

“海洋云仓(渔省心)”应用是运用数字化改革思维,以渔船污染物全流程智治为切入点,融合政府公共数据,应用“智能装备+大数据+区块链”技术,构建渔业数字信用评价体系,拓展渔业供

应链、金融服务链等多场景应用。

渔民通过“浙里办”,可发起污染物上交申请,上交污染物后获取行业信用。高信用渔船还可通过该平台在线办理“渔贷”,降低融资成本,并在油品、冰、渔具等方面有一定的集采优惠,平台还为渔民提供渔获直销对接服务。以供油企业为例,在渔民信用服务项目中,油品供应可降低约10%左右,可为渔民实现降本增效,推动共同富裕建设。

“该应用创新实现了‘四个第一’,即建立了全国第一个渔业数字信用评价体系,开发了第一个国家网信办备案的环

区块链,全省第一个通过IRS完成浙里办发布的应用,浙江省首套(套)国际首创——渔业污染环保处置设施通过认证。”椒江区农水局党委副书记吴仁斌介绍。

截至11月10日,该平台已覆盖4400多艘渔船,累计处理2096艘次船舶污染物728.4吨,治理成本降低约70%;发放渔贷8720万元,有效降低渔民融资成本约50%。

眼下,舟山、温州等地已经相继启动建设“海洋云仓”,并复制推广至江苏、福建、海南等省份。该项目还成为浙江与海南“浙琼一家亲”战略合作中唯一的数字化改革输出项目。

忠实践行“八八战略” 奋力打造“重要窗口”

本报记者 陆 晨

出台近20项科技政策,科技专项经费每年递增10%

天台:小县城构筑大科技

拥有4项国外发明专利、40多个国家注册商标,是国内伸缩水管行业的“领头羊”,也是国家行业标准起草单位……做出这些不平凡业绩的,是天台一家占地不足10亩的企业——浙江海伦园艺股份有限公司。

在天台,类似海伦公司这样科研引领型的细分行业头部企业已有20余家,初现集群式崛起态势。

近年来,天台以“科技新长征”行动为抓手,主动摆进县城“小窗口”,深入实施高新技术企业、科技型中小企业“双倍增”发展计划,让企业真正成为技术创新、研发投入和成果转化的主体,走出一条“小县大科技”的创新之路。

同台竞技 唯有创新

走进海伦公司产品展示区,琳琅满目的伸缩水管产品让人震撼。这些大部分是国际前沿高端产品,其中打破国外企业垄断的创新产品就有十多种。

公司董事长戴松林拿出一根短短的水管样品,介绍了制作流程。这不起眼的水管,就拥有3个专利。更让人振奋的,还有一连串飙升的数字:今年前三季度,公司营业收入8000多万元,同比增长约20%。

受疫情影响,许多企业为订单发愁,海伦公司却手握1亿多元的订单。产品出口份额超过九成的海伦公司凭什么逆流而上?“我们凭专利闯世界,不断创新,从专业化走向全球化,迈向品牌化。”戴松林认为,全球伸缩水管行业市场一直接握在欧美几大国际巨头企业手中,要和这些“巨头”同台竞技,唯有创新。

2017年,天台在全市率先出台《科技新长征实施意见》,相继出台近20项科技政策,科技专项经费从2017年的6400万元提升到了2020年的8600万元,并每年维持10%的增幅。

目前,天台涌现了10家上市企业;全县规模以上企业从114家发展到193家,规上工业企业增加值增速年均达7.5%;国家高新技术企业63家,实现“五年翻一番”;省科技型中小企业221家,是“十三五”初期的4.5倍;建成省级重点企业研究院3家、省级企业研究院10家、省级高新技术企业研发中心24家、市级高新技术企业研发中心88家。

打造平台 补齐短板

今年5月,浙江大自然户外用品股份有限公司在上海证券交易所主板上市。

“这是我们自主研发的,效率可提高4倍以上。”近日,在大自然公司车间,该公司经理徐喜爱指着一台海绵横打机介绍,这类机器原先一个人只能操作一台,通过技术创新,现在一个人可以操作多台,同时实现横打孔的海绵芯子自动抽出,减少了原先需人工操作的环节。

这样的创新设备,在大自然公司还有很多。近三年,该企业研发投入6000万余元,占年销售额3%以上,通过自主研发、技术改造、工艺改进等方式,完成了充气床、防水箱包加工领域的多项科技创新项目,多项生产技术及工艺已达到行业领先水平。

随着企业不断做大,面临的市场竞争压力随之增大。(下转第二版)

数字化改革 现代化先行

成立服务专班,用活大数据……助力企业轻装上阵

路桥:数字税务赋能外贸出口

本报记者 王恩兴 本报通讯员 汤 晨

企业网上出口退税流程怎么走,外贸出口风险怎么避免……在路桥,一些困扰外贸企业的税务难题,都会在第一时间得到解决。

今年以来,路桥区税务局不断加强出口贸易涉税数据应用,精准滴灌式办税服务,精细化数据监管,为“双循环”新发展格局赋能持续加码。

今年截至9月,路桥区报关出口额达25.06亿美元,同比增长111.23%;审核通过免抵退税额19亿元,同比增长83.32%;办理出口退税16.45亿元,同比增长109.08%,各项数据均创历史新高。

高效服务解难题

“从办理第一笔出口涉税业务起,就得到了税务部门的帮助,让我们没

有了后顾之忧,能够拼尽全力谋发展。”日前,台州鑫铭工具有限公司负责人陈守玉对路桥区税务局的定期上门服务,竖起了大拇指。

今年年初,面对复杂多变的外贸形势,让主要从事出口贸易的陈守玉感到了不小压力。幸好税务部门工作人员上门开展的出口退税网上操作、风险评估、健全财务会计制度等一系列辅导,让他一下子解决了税务方面不少困扰。

据了解,通过出口退税“绿色通道”,今年以来,鑫铭公司共收到约20万元出口退税款,真金白银的惠惠红包充裕了企业资金流。

“我们成立外贸出口服务专班,疫情期间推出退税申报资料影像送达、无疑点即办、‘非接触式’调查评估等快速退税服务,提高出口企业资金周转速度。”路桥区税务局税源管理股副

股方成说。

用足用活政策红利,助力企业轻装上阵。路桥区还在落实福利企业、高新技术企业、小微企业所得税等各项税收优惠政策基础上,加快研发费用加计扣除等新政策落地。

以研发费用加计扣除政策为例,实施该政策后,路桥区预计2021年度享受研发费用加计扣除户数243户,总金额9.34亿元,户数同比增长近10%,加计扣除金额同比增长约30%,持续减轻外贸企业的经营负担。

云端服务增效率

如何持续提升服务的效率和水平?路桥的做法是:通过云端服务增效率。

路桥区日用品及塑料制品交易中心是国家级市场采购贸易方式试点,该区利用台州路桥市场采购贸易联网信

息平台,实现《代理出口货物证明》申请、免退税出口货物申请等自动受理,实时办结。

方成介绍:“除了日用品及塑料制品交易中心的业务以外,我们对其他出口退税业务,疫情期间也坚持‘容缺受理’原则,简化操作流程,实现辖区符合条件的出口企业无纸化申报全覆盖。”

不仅如此,路桥区组建包括微呼中心、智慧无人厅“屏对屏”沟通在内的语音、视频、图文全天候空中客服团队,可提供“7×24”小时智能语音咨询服务,形成“智能客服+人工坐席”协同合作、互为补充的纳税咨询模式。

用活大数据,为企业“把脉问诊”。路桥区通过整理归纳各个行业的易发风险点,每月定期对全区报关出口数据进行统计分析,筛选出风险疑点数据及时反馈,增加企业出口退税申报的准确性。



听“90后”网红爷爷讲故事

温岭太平街道“90后”网红爷爷俞明德被评为浙江省第七届道德模范。11月13日,俞明德从杭州领奖归来,太平街道为俞明德举行欢迎仪式,横湖小学读报组的小记者们围着他采访获奖感想,俞明德向孩子们讲述有关道德的故事,鼓励孩子们做一个对社会有用的人。

本报通讯员 张鲜红 摄

台州高速集团获交通运输部通报表扬

本报讯(通讯员叶茂)近日,交通运输部路网监测与应急处置中心专门致函浙江省交通运输厅,充分肯定浙江省高速公路全网联动稽核工作,并对浙江台州高速公路集团股份有限公司等4家单位予以通报表扬。

据悉,台州高速集团是浙江省内70多家高速公路业主单位中获此殊荣的2家业主单位之一,其所辖高速为G15沈海高速中的甬台温高速一期路段,是台州的交通要道,路段车流繁忙。

台州高速集团高度重视收费稽核工作,自2020年实行高速公路全国联网收费以来,多次组织稽核人员开展

业务培训,其所辖各收费站专门成立稽核小组,24小时处理稽核工单,对偷逃通行费车辆进行排查、取证,并发起追逃工单,平均日处理部级、省级工单达1000余条。另外,该集团还选派了1名稽核业务能手参加省中心的稽核队伍,助力全网联动稽核工作。

“开展收费公路全网联动稽核工作有助于维护全网运营秩序,对保障社会公平具有重要意义。”台州高速集团相关负责人表示,将以此为契机,继续做好全网联动稽核日常工作及专项行动,做到应征不漏、应免不收,切实维护好高速公路的运营秩序,争取再创佳绩。

我国第三个全国性证券交易所——北交所开市在即

台州中小企业上市热情被点燃

第一关注

浙江新闻名专栏

台州农信 | 惠农兴商 | 伴您成长

本报记者 张 超

11月12日晚,北京证券交易所(下称“北交所”)宣布,开市各项工作已准备就绪,定于11月15日开市。

自9月2日北交所宣布设立以来,市场各方给予了高度关注,这是党中央对资本市场作出的重

大战略部署,是继上交所、深交所之后,我国第三个全国性证券交易所,也是深化新三板改革,打造服务创新型中小企业主阵地的重要举措。

眼下,北交所开市在即,作为我国民营经济发达地的台州,全市推进北交所上市工作有何进展?广大中小企业又该如何抓住这一契机,获得资本市场的改革红利?日前,记者采访了市金融办相关负责人。

备战北交所,台州优势明显

北交所所以现有的新三板精选层为基础组建,是与上交所、深交所错位发

展的场内证券交易所。其定位为服务创新型中小企业,尊重创新型中小企业发展规律和成长阶段,重点支持“专精特新”属性突出的中小企业,加快推进创新型中小企业高质量发展。

那么,台州对接北交所有哪些优势?首先,台州的企业较符合北交所市场定位。

“北交所的定位与台州民营经济立市、制造之都立业的特点精准匹配,它的设立为全市广大中小企业,特别是‘专精特新’企业提供了崭新的舞台。”市金融办相关负责人表示。

台州民营经济发达,中小企业面广量大。目前,我市正积极打造中国工业4.0标杆先行城市和全国“专精特新”先行区,已有国家重点“专精特新”小巨人企业32家,省级“隐形冠军”企业20家,部分企业处于细分行业龙头地位,这些都为对接北交所提供了充足的后备资源。

其次,台州新三板挂牌企业质量较好。

近年来,我市积极鼓励引导企业到新三板市场挂牌,全市在新三板精选层挂牌企业1家(全国66家,浙江2家)、创新层挂牌企业10家、基础层挂牌企业34家,其中创新层挂牌时间均已超过12个月。(下转第二版)

“问道长三角 走‘浙’十城”系列报道·衢州篇之二

将“科创”作为区域发展最强劲的内生动力

培育科创“强阵容” 助推发展“正”循环



本栏目由台州沿海高速 协办

本报记者 王莹瑾 陶宇新 庞晓栋

11月8日,位于杭州未来科技城的衢州海创园正式落成开园,一期共有62家企业入驻,部分项目已落地衢州。

这是省委、省政府实施山海协作工程背景下的全省首个“创新飞地”,首创了“研发孵化在杭州,产业转化在

衢州,工作生活在杭州,创业贡献为衢州”的异地聚才模式。

科技创新大潮奔涌向前。近年来,新材料、新能源、数字经济等一批战略性新兴产业、未来产业和高级别科创平台接连落户衢州,衢州自主创新步履铿锵,“科技棋盘”呼之欲出。

创新赋予高质量发展最深厚的动力。在新起点上,台州如何再出发,打造支撑高质量发展的全域创新体系,建设国家创新型城市?此次衢州之行,台州全媒体采访团就衢州全力建设创新活力城市的做法进行了深入探访,学衢州之长,创台州之新。

【现场考察】 在新能源赛道发力奔跑

现代化的组件生产线满负荷运转,车间内的生产活动紧张有序地进

行着,机器人带来的发展红利日益显现……

位于衢州智造新城的一道新能源科技(衢州)有限公司成立于2018年,拥有各类专利技术60多件,自主研发的轻质化柔性组件填补了行业空白,高端太阳能移动电源更是填补了国际空白。目前,一道新能源在江苏泰州、苏州和山西朔州等地建有大型光伏生产基地。

一组数据令人振奋——短短几年时间,一道新能源衢州基地的产值从26.68万元飞速增长至12亿元。二期项目建成后,预计实现产值60亿元。

作为新贵,一道新能源缘何在衢州得以飞速发展?产值井喷式增长的背后,是科创的火焰在熊熊燃烧。

“我们拥有一批国内外多年从事光伏行业研发、生产、销售的一流

资深专家和各类技术人员的核心团队。”一道新能源电池研发部章康平介绍,“目前已具备N型、叠瓦、半片等高效组件生产技术,组件功率达550W以上,双面率达85%,高于行业同类产品。”

提高竞争力关键是要提升产品效率和控制成本。一道新能源集中精力攻关前沿技术,把效率和成本做到了行业领先水平。“衢州基地每年研发投入就有5000万元以上,今年将突破6000万元,占到营业额的5%。”一道新能源副总裁周宪彪说,“技术创新,就是企业行稳致远的核心竞争力。”

企业的创新发展,离不开党委政府的鼎力支持。项目落地后,衢州高新区给予一道新能源代建工厂、人才对接、政策引导、奖励补贴等多重帮助,



衢州高能级科创平台基地。(资料图片)

一道新能源也以实际行动在衢州这方发展沃土上勤奋耕耘。

【走访权威】 点燃科技创新的澎湃引擎

“十三五”期间,衢州高新技术企业数、科技型中小企业数分别增长270.6%、329.7%;实施市科技攻关项目282项,承担国家重点研发项目29项、省重点研发项目42项;列入省“万

人计划”科技创新领军人才6名,引进海外工程师23名……看似简单的数字背后,是衢州“硬实力”支撑下“科创”底色的彰显。

将“科创”作为区域发展最强劲的内生动力——近年来,衢州着力“抓战略、抓规划、抓政策、抓服务”,实现了从科研项目管理向科技政务服务转变、从小投入向大投入转变、从“小科技”向“大科技”转变。(下转第三版)